

湖南岳陽市華容縣一線堤防發生決口 習近平：全力開展搶險救援工作 切實保護好人民群眾生命財產安全

詳刊A4

入社區客廳避暑 基層啱啱再奮鬥

劏房戶有「家」可歸度炎夏 用戶互相扶持拓社交圈子

受副熱帶高壓影響，香港昨日天氣酷熱，下午最高氣溫達攝氏34度，上水及元朗錄得最高攝氏35度高溫，平了2016年錄得的最熱「小暑」紀錄。酷熱難耐，基層家庭困在劏房內更儼如焗桑拿，幸去年底投入服務的標準扶貧項目「社區客廳」，今年能與合資格劏房家庭度過首個炎夏。有服務使用者大讚：「可以去社區客廳嘆嘆冷氣，仲有義工教小朋友做功課，大人就可以啱啱。」深水埗社區客廳主管徐滙宗向香港文匯報表示，現在每天約有120名用戶使用客廳的各種設施，近日到社區客廳避暑用戶明顯增多，希望陸續有更多社區客廳投入服務，惠及所有地區劏房家庭。

◆香港文匯報記者 王偉

香港連日酷熱，昨日截至下午4時，天文台錄得最高氣溫34度，平了2016年錄得的最熱紀錄以來最熱小暑。

單親母親邱女士與年幼兒子住在百餘呎的深水埗劏房，每到夏日也為避暑而苦惱。她向香港文匯報表示，所住的劏房沒有窗戶，加上空氣不流通，夏天炎熱無比，室內相當燻熱，過往母子倆會到商場流連避暑，「商場只有長凳，兒子想做功課也不方便。」她形容這生活「有家歸不得」。

義工駐場 教小朋友做功課

去年底，全港首個社區客廳在深水埗投入服務，邱女士成功申請成為用戶之一，在客廳度過首個炎夏。她表示，在社區客廳裏各用戶會互相分享生活瑣碎，互相扶持，擴展他們的社交圈子，「唔係避暑咁簡單，有義工教小朋友做功課，有他們睇住，大人就能夠甩身處理其他要務，喘喘氣。」

設備服務齊全 每天服務120人

這個位於深水埗福華街的社區客廳是特區政府精準扶貧重要項目之一，面積4,300平方呎，提供共享生活空間，包括廚房、飯廳、客廳、學習及活動室、自助洗衣設施等，以及提供社區資訊、健康檢查、社區支援及轉介服務等，社署已委聘九龍樂善堂營辦。

該社區客廳主管徐滙宗向香港文匯報表示，目前已有500個劏房家庭登記成為用戶，近日避暑人數明顯增加，「大廳有一百多個座位，有電視書報等，用戶可以在開放時間內隨時入內休息。廚房、洗衣間、浴室等就要透過手機程式預約，輪流使用。現在每天約有120名用戶來社區客廳使用各種設施。」

運營半年以來，徐滙宗指出，社區客廳切實幫到劏房家庭：「劏房家庭房間實在太小，做飯、洗衣、晾衣甚至洗澡都很不方便，兒童也欠缺活動和做功課空間。現在有社區客廳，這些必需的日常活動都得到解決，生活質量得到明顯改善。」

他認為，劏房家庭往往欠缺社交活動，不利身心健康。現在用戶幾乎天天在社區客廳見面，很多人已成了好朋友，「他們都表示情緒開朗很多。」

社區客廳項目為期3年，營運至2026年11月底。徐滙宗表示，這個項目進行了半年，證明能切實幫到劏房家庭解決迫切問題，希望能在各區推行，以幫助更多劏房家庭。

◆穿上防曬衣物的地盤工人。
香港文匯報記者北山彥攝



◆社區客廳的大廚房、洗衣房和學生功課室都很受劏房家庭歡迎。



◆天氣酷熱，有冷氣的社區客廳，成為劏房戶「避暑勝地」。

脫劏房遷過渡屋 「如鼠巢搬到豪宅！」



◆李太太一家四口都對過渡屋十分滿意。



◆葉先生表示，搬到過渡屋後，居住環境改善，心情都好很多。

「以前住劏房時最怕夏天，房間不通風，悶熱難擋……現在入住過渡屋，打開門窗後十分通風透氣，白天都不需要開冷氣。就算開，都唔會唔捨得，因為再無業主濫收電費。」李太太一家四口以前租住大角咀一個200呎劏房，沒有獨立廚房，冬天寒冷夏天悶熱，月租竟逾萬元。今年5月，她成功申請入住過渡性房屋後，炎熱夏日也變得涼快。李太太在接受香港文匯報訪問時說：「終於有大窗，見到陽光，有晾衣架，小朋友也有自己的床，不用打地鋪，電費也減少一半。」

李太太獲分配的過渡屋單位面積300呎，月租6,000元，10歲女兒和7歲兒子各自有自己的床，有書枱做功課，子女都喜歡這個新家。李太太表示，一家只靠丈夫微薄收入度日，以前居住的劏房房間不通風，令一家悶熱難擋，「窗戶對住窄巷，一年四季見不到陽光，好窮燻。」加上業主濫收電費，一家人盡量開風扇，不開冷氣，但每月電費仍逾千元令她「很肉赤」，經常為開不開冷氣陷於兩難，「開又捱貴電，唔開又熱到暈，可以點？」

通風透氣環境佳 冀項目能延續

入住社協位於長沙灣的過渡性房屋項目「喜信」後，每月電費僅數百元，「因為打開門窗已十分通風透氣，有時不需開冷氣。」居住環境大為改善，樓下有空地供孩童玩耍，鄰居開聚，李太太讚：

「這裏的社工和職員都十分友善盡責，管理很好，又乾淨又安全，希望這個項目能延續下去。」

獨居長者葉先生今年72歲，以前住在天台劏房，環境差劣，冬冷夏熱十分難捱，房間也狹小，只能放下一張床和一個床頭櫃，業主年年加租，有時還一年加兩次租金。他又怕強拆，又怕被逼遷，又要和同住劏房戶因為爭廁所、共用雪櫃等瑣事出現摩擦。兩年前，他在社工介紹下，成功申請入住「喜信」，令他喜出望外：「簡直如鼠巢搬到豪宅！」

葉先生大讚新居所很規整、衛生，家電齊全，有獨立廁所，無需跟住戶共用電器，街坊鄰里十分友善和有人情味，社工和職員有求必應：「以前總困在劏房內，都已和社會脫節，情緒十分悲觀煩躁，搬到這裏，環境好很多，心情也好很多。」

社協副主任施麗珊表示，「喜信」由2022年1月入伙，入住率一直是100%，合共140個單位十分搶手，截至今年5月底，項目已協助197個住戶、409名苦候公屋的基層市民脫離不適切居所。她表示，不少住戶反映，在入住過渡性房屋後，經濟、住屋質素、家庭關係、社區關係等各方面都大幅提升，但「喜信」與許多過渡屋項目都面對租約期短的問題，「喜信」所在土地的租借期明年3月屆滿，故住戶今後將每3個月自動續租，直至政府決定終止項目為止。她希望項目能恒常化，以協助更多居所環境差劣的家庭。

◆香港文匯報記者 王偉

工友怕「補鐘」寧硬撐 「輕勞動」卻未設休息？

香港文匯報訊（記者 吳健怡）香港天氣持續炎熱下，特區政府勞工處昨日上午10時半發出黃色工作暑熱警告，生效4小時後取消。相隔1小時，勞工處於下午3時半再度發出警告，顯示部分工作環境的熱壓力頗高，呼籲僱主採取適當的消暑措施。香港文匯報記者在旺角的垃圾房及地盤直擊，發現部分工人未依勞工處指引休息。有戶外的清潔工人表示，僱主已優化工作環境，並允許他們休息，但他擔心工作進度受阻要「補鐘」及影響收工，故繼續頂住烈日開工。有屬於輕度勞動工種的地盤工人表示，有關的工作指引無規定他們可以休息，有工人說：「不論輕、中、重度勞動，大家都有中暑風險。」他希望勞工處修訂指引，為「輕勞動」工種的勞動者提供合理的休息時間。

憂遲收工 忙住趕貨

炎熱夏日，不少市民減少外出，但一班戶外工作者避無可避頂住烈日工作。香港文匯報記者在黃色工作暑熱警告生效時，直擊在高温三十一二度下，街上仍有清潔工人彎身掃地，以及推着載有膠桶的手推車，大汗淋漓下不辭勞苦。

從事清潔工作幾年的華叔，每天由清晨6時工作至下午4時，出入臭味撲鼻的垃圾房收拾垃圾，以及面對各種極端天氣所帶來的風險。他說，在勞工處制定相關指引後，工作環境已改善，「現時垃圾房有雪櫃、風扇等，防止中暑。」

根據工作指引，他能稍作休息，但認為斷斷續續的休息除了影響工作進度外，反而會增加額外的體力勞動，更擔心工作進度受阻要「補鐘」。

地盤工人是另一種容易受到高溫影響的職業，烈日當空的中午時分，香港文匯報發現，不少戶外工人仍然繼續進行紮鐵、搬運及電焊工作，有工人穿上防曬衣物，有人脫去上衣「打大赤膊」開工。

為了避免中暑，穿上防曬衣物的黃先生負責搬運，被界定為「輕勞動」工種。在黃色工作暑熱警告下，這類工種並沒有硬性規定要休息，他只得自備小風扇開工，「現在暑熱難擋，就算是在戶外搬運一小段路程已汗流浹背，不論輕、中、重度勞動，所有工種都非常辛苦，都有中暑風險。」他希望勞工處修訂指引，為「輕勞動」工種的勞動者提供合理的休息時間。

港九搭棚同敬工會理事長何炳德表示，勞工處

新修訂的酷熱下工作指引，內容更清晰，避免警告再次「彈出彈入」，但仍有近八成的工友因擔心酷熱下休息影響工作進度，反而要無償「補鐘」。同時，建造業情況複雜多變，所有有建造業的僱員在暴曬及高溫的環境下，都需要有休息的時間，故建議公私營工程項目應適度延長「交貨」時間，以減低承建商及工友的壓力。

業界冀所有工人有合理休息時間

何炳德又認為，指引規定當發出黃色工作暑熱警告後，「輕勞動」工作無休息時間安排，但有「輕勞動」工作的工友都會處於暴曬及高溫環境下，都需要有休息的時間，故不應該分勞動強度而休息，而應讓所有的工人能有合理的休息時間。

港創意謀主動 北上尋發展合作

詳刊A7

閩台棒球聯隊 劍指全國冠軍

詳刊A9

蘇格蘭大選 逾百移英BNOer投票被拒

詳刊A20